

油锅失火怎么办? 有时还真得火上浇油

培训教员:油多火大的情况不能用这招

着火了怎么办?碰上小火怎么扑灭?遇到大火怎么逃生?今年的“消防安全月”于11月9日启动,这一天,现代快报联合南京市鼓楼区挹江门街道丁山社区,为50多名幼儿园小朋友和他们的家长,举办了“我是小小消防员”的消防安全知识讲座。培训教员带来的防烟面具、灭火器,不仅让孩子们体会了一把消防员的使命感,而且,满满干货的居家防火常识,更让在场的家长们受益匪浅。

快报·欢乐社区行

现代快报/ZAKER南京记者
王颖菲 刘静妍/文 施向辉/摄



小朋友戴上防烟面具,学习消防知识

▶ 讲课

遇到大火灾,怎么逃生?

11月9日,现代快报联合丁山社区,邀请来自安居防火教育培训中心的培训教员张洋为南京彩虹乐园幼儿园的孩子们上了一课,不少爷爷奶奶和孩子们一起学习消防知识。

发生火灾之后的第一反应是什么?张教员告诉小朋友们,如果幼儿园发生火灾,要在老师的组织下有序逃生,一部分老师在负责灭火的同时报警。“火灾现场的人员伤亡,很多不是被火烧死的,而是被浓烟呛死的。所以,逃生的时候要用湿毛巾捂住口鼻,半蹲,扶着墙逃生。”张教员一边讲解,一边向小朋友们提问,“那么,我

们应该手心扶墙,还是手背扶墙?”小朋友们异口同声:“手心扶墙。”他立刻纠正:“不对,应该是手背扶墙,记住哦!”

他还告诉大家,虽然湿毛巾可以防烟,但也不是万能的,“如果楼层低,可以使用湿毛巾,但如果楼层高,则必须使用专业的防烟面具。目前这种防烟面具,很多商场、宾馆等公共场所都已经配备,大家要学会使用。他还特地带了一个防烟面具,教孩子们和老师使用,“套在头上之后,把凸起的‘猪鼻子’对着自己的鼻子,然后把上面的绳子拉紧,防止有烟进入。”

遇到小火灾,怎么扑救?

“锅里炒菜着火了,怎么办?得‘火上浇油’。”张教员的一些讲解,引起台下一阵议论。“老经验不是用锅盖盖上,隔绝空气吗?”一位奶奶不解。张教员解释,以前用锅盖盖住之所以管用,是因为农家的土灶上用的是厚重的木锅盖,现在一般家庭厨房里常用的锅盖,盖上之后隔绝氧气的作用很小。“给正在燃烧的火苗浇上冷油,能起到降低温度的作用,火自然就灭了。当然,

前提是烧着的锅里油比较少,如果锅里油多就不行。”张教员提醒说。

现在比较常见的火灾都是由电器充电失火引起的,张教员提醒,如果小家电失火,一定要先切断电源,再灭火;但如果是天然气失火,要先灭火再关阀。他还带来了灭火器,手把手教孩子们使用,“先抱住晃一晃,然后手托把手用力一拽,拔下之后按压就可以了。”

▶ 数据

80%的亡人火灾 发生在居民家庭

丁山社区书记陶艳红说,之所以为孩子们举办这样一次讲座,就是希望他们从小了解安全防火的知识。但是因为孩子自救能力有限,所以这次特意邀请了孩子的父母甚至爷爷奶奶一起参加。陶艳红表示,今年她所在社区的居民区,就发生了两三起小火灾,都是因为老人在炉子上烧东西忘了,导致失火。亏好邻居们很警惕,一发现立即喊人同时报警,这才没有造成严重后果。

张洋告诉现代快报记者,因为天气干燥、用电设备增多,每年秋冬季都是火灾高发季。据消防部门统计,每年秋冬季火灾发生次数占全年的40%,大多数是因电器安装使用不当和用火不慎引起的。其中,80%的亡人火灾都发生在居民家庭,其中30%死亡的是儿童,因此儿童防火安全教育格外重要。

南京彩虹乐园幼儿园谈园长表示,孩子的安全是第一位的,幼儿园一直很重视,每学期都会开消防演习培训和讲座,给孩子们及家长普及消防知识。

▶ 提醒

孩子一个人在家 发现失火赶紧跑

张教员提醒家长,一定要告知儿童,如果一个人在家时,发现失火,第一时间逃生,不要试图救火。在到达安全地点后,再报警,家长应在平时教会孩子说具体的家庭地址;如果说不清楚自家地址,就找周围的成年人帮忙。

对于儿童聚集的幼儿园来说,最好定期组织逃生疏散演习,让孩子们学会在紧张情况下有序逃生,此外,老师们应定期组织培训,学习灭火器等工具的使用。此前,曾有某地的幼儿园在失火后,因为一楼浓烟太大,老师直接把孩子从二楼扔下的情况。“这就是没有基础的灭火能力和逃生能力。”亏好楼层矮,除了个别孩子摔伤,没有发生死亡。

7岁的唐雨辰小朋友现在上大班,由于爸爸妈妈比较忙,平时由奶奶负责接送。唐雨辰告诉现代快报记者,听了这次讲座,她知道了火灾很可怕,以后再也不敢玩火了,他还会提醒爸爸妈妈,不用的电器要及时把充电器拔掉。陪着孩子一起来的唐奶奶说,他们一家平时也很注重防范,“我们家买了灭火毯,还有灭火器。”6岁小男孩于谨赫在外公的陪同下来听讲座,现场一直表现得很积极,他也告诉记者,以后一定不会再玩火了,如果碰到火灾,他会及时打电话、向周围的人呼救。

你家的照明合格吗?

登录“掌上消协”报名,有机会获得免费检测

快报讯(记者 徐岑 通讯员 王芙蓉)现代快报记者了解到,他们将启动居民住宅照明环境质量检测调查,计划征集100个家庭,根据区域随机选出50户住宅提供免费入户检测。符合条件的家庭,可以登录“掌上消协”公众微信号报名。

“不同的区域照明需求是不同的,比如卧室要温馨一点;厨房颜色要鲜艳一点,因为要进行比较细的操作;书房的话,要考虑更好的书写、阅读的环境。”国家轻工业点光源材料质量监督检测中心高级工程师黄如喜说,现在很多人过分追求灯具的造型、美观,忽略了实际功能。不正确的照明环境,会对视力造成严重损害。

“现在学生近视情况很严重,照明质量影响因素也很大,特别是书房照明环境。”黄如喜表示,一般人书房用灯都存在误区。“一个误区是觉得台灯光已经足够了,很亮了,不开背景

光。第二个是,选择的台灯比较矮,只能照面前的一小块,但从保护眼睛的角度考虑,应该照亮的是一片区域。灯杆最好在30厘米以上。第三个,还有人过分追求强光,会选择比较刺眼的灯,够亮但实际上这样的光源对眼睛不好。”

为了纠正大家的用光误区,南京市消协计划征集100户居民住宅后,根据区域随机选出50户住宅进行入户检测。11月18日前,南京地区的家用住宅,建筑面积在140平方米以下的消费者,都可以登录“掌上消协”公众微信号报名。检测项目包括,照度和显色指数、色温、灯具的类型和分布。

“色温关系到照射的是什么光,色温越高越偏蓝光,对视力不好。”黄如喜建议,一般灯具应该选择色温在4000K左右的光源。此外,显色指数关系到颜色的还原,消费者可以观察产品规格,选择Ra在80以上的灯具。

真神奇! 雨花石里有个“航天展”

快报讯(记者 杨菲菲)海上漂着的航母、身着宇航服的宇航员、即将升空的火箭……这些熟悉的场景居然都“藏”在一枚小小的雨花石里。11月13日,以“日月星辰”为主题的雨花石展览在南京开幕,一组航天题材的雨花石引起了众多参观者的注意,纷纷称奇。

现代快报记者了解到,这次展览由南京雨花石协会发起,一共展出了100多枚雨花

石,涉及风景、花卉、长征、航天等多个子主题。策展人告诉现代快报记者,恰逢国家航天事业发展如火如荼,很多喜欢雨花石的玩友自发把收藏的雨花石“奉献”出来,做了这个展览。

“南京也是个石头城,雨花石也是南京人很喜欢的。”策展人表示,目前,鉴赏习俗已经成为省级非物质文化遗产,未来协会还要努力,让其成为国家级非物质文化遗产。

省人民医院今天有糖尿病义诊

快报讯(记者 刘峻)2016年11月14日是第10个联合国“世界糖尿病日”,江苏省人民医院有大型义诊活动。

市民朋友们到江苏省人民医院义诊现场,可与专家面对面交流咨询,免费测血糖、血压,免费做全身体脂测定

(BMI≥27.5)等。
活动时间:11月14日上午9点—12点

活动地点:江苏省人民医院城北分院二院门诊大厅(钟阜路1号)
江苏省人民医院减重代谢外科、城北分院门诊办公室

老人申请装电梯,公证上门帮忙

快报讯(通讯员 蒋文杰 记者 丁晟)近日,一家公司的工作人员来到石城公证处咨询,想要办理一份特殊的公证。原来,根据居民的申请,这家公司要给某小区安装电梯。但是安装电梯需要经多部门批准,满足不同的条件,其中最重要的一条就是小区居民更要形成一致意见,同意安装电梯并分摊费用。

李大爷家住在该小区的5楼,小区不算高层,但每天多次往返上下楼,李大爷有些吃不消。其实,和李大爷情况相同的老人还有很多,大家都希望能在居民楼里安装电梯,但

是因申请安装电梯的小区居民多为老年人,聚齐一同前往公证处有困难,希望公证人员上门为其办理相关公证。

听说是要为老人们安装电梯的事情办公证,公证人员立即与其协商好上门时间,并尽快为小区的居民办理公证。办理公证时,老人们都非常开心地说,有了这张公证,很快就能把电梯装起来啦。看着老人愉悦地谈论着将来电梯后的生

活,石城公证处上门公证的公证员也表示,老人们尽可放心,有了公证,不但安装电梯更方便,而且之后也能避免不少必要的邻里矛盾。



南京市石城公证处网址:
<http://www.njscgzc.cn>
办公地址总部:中央路19号(金峰大厦七楼),
咨询电话:83232607
迈皋桥分部:和燕路258号(地铁一号线红山站旁),咨询电话:83170193